

2016年以来,上海市松江区14个乡镇(街道)与勐腊县10个乡镇签订了结对帮扶协议;19个企业与勐腊县19个贫困村结对,针对基础设施、产业发展等方面展开帮扶——

# 架起“连心桥” 铺通幸福路

本报记者 戴振华 文/图

自沪滇扶贫协作工作开展以来,勐腊县坚持把东西部扶贫协作作为打赢脱贫攻坚战、聚力建成全面小康社会的重大举措,按照沪滇两地扶贫协作总体部署,积极落实扶贫协作协议,与上海市松江区开展了全方位、深层次协作,架起组织领导、人才交流、资金使用、产业合作、劳务协作的5座“连心桥”,全力推进扶贫协作向纵深发展。

2016年以来,上海市松江区14个乡镇(街道)与勐腊县10个乡镇签订了结对帮扶协议,惠及农户1224户5174人,其中建档立卡贫困户642户2625人;19个企业与勐腊县19个贫困村结对,针对基础设施、产业发展等方面展开帮扶,惠及农户5493户20032人,其中建档立卡贫困户1684户6713人。



日子红火

茶叶飘香

## 架起“沟通桥” 帮扶聚合力

勐腊县通过与上海松江区多次互访交流、合作洽谈,促进两地协作领域拓宽深化、协作成果提质增效,形成了全方位、多层次、宽领域的立体扶贫协作新格局,有力助推脱贫攻坚向纵深发展。

全县各级各部门树立“一盘棋”思想,各司其职、各负其责,加强协调、协力推进,切实把沪滇扶贫工作纳入重要工作日程。双方先后召开联席会议6次,集中研究项目安排、资金使用等工作。通过明确责任、科学规划和增强互动,提出产业合作、劳务协作、人才支撑等6个方面的帮扶项目。制定科学合理的项目实施计划,确保扶贫工作有阶段目标、有年度计划、有具体措施。

对口帮扶项目确定后,勐腊县早安排、早行动,认真抓好项目落实。双方建立定期互访、联席会议制度,多次召开区县对接扶贫协作工作会议,协调解决扶贫协作工作有关事项。通过两地党政领导多次互访,共同探讨援助工作计划、制定援助方案,研究援助工作措施,建立两地合作的良性协调机制。

## 架起“智慧桥” 扶贫又扶智

两年来,双方签订了《干部人才培训交流合作框架协议》,建立干部人才交流合作制度,在两地干部锻炼交流、技能培训、专业人才交流等方面形成了交流合作机制。

上海市松江区先后派出两名干部到勐腊县挂职;松江区文广局赴勐腊县开展群众文化培训,派遣骨干教师、医务人员、农技人员10批次到勐腊县开展支教、支医、支农活动。勐腊县选派124名优秀党政干部和39名教育、农业、电商等技术人才到松江区进行干部能力提升。

## 培训和能力素质提升学习

双方在教育、卫生、科技、文化、农业、社会工作等领域的人才培养合作,为勐腊县打造了一支留得住、能战斗、带不走的人才队伍。截至目前,共组织340名专业技术人员开展粮食、甘蔗、茶叶、橡胶、生猪、肉牛、家禽等种植养殖技术和新型农民技能素质培训864期,参训群众10万人次以上,建档立卡贫困户参加各类技术培训9870人次。

## 架起“金融桥” 资金有保障

为最大限度发挥财政资金使用效益,双方共同编制出台《松江区对口帮扶勐腊县专项资金及项目运行管理办法(试行)》《上海松江区人社局—勐腊县人社局对口帮扶劳务合作补助资金使用方案》等,合理安排援助资金,确保资金高效安全使用。根据政策要求、资金到位、工程进展情况,加大统筹力度,合理调度资金,按照轻重缓急安排新建项目所需资金。

3年来,松江区累计援助勐腊县帮扶资金5880万元,其中产业发展资金1368万元,农村基础设施建设资金3545万元,人才支持资金630万元,其他资金337万元。项目覆盖10个乡镇69个贫困村,惠及建档立卡贫困户808户3114人。

## 架起“项目桥” 脱贫致富快

围绕“造血式”帮扶这个关键,双方从扶农业、促旅游、引项目等方面,大力推进产业协作扶贫。

2016年以来,为明确东西部扶贫协作重点工作和保障措施,建立了沪滇项目库。

坚持以产业扶贫带贫脱贫致富为手段,加强两地产业合作。结合勐腊县资源禀赋、产业基础、区位特点、人力资源等实际,引导贫困户立足自身资源和产业基础,大力发展特色优势产业,让贫困乡有支柱产业、贫困村有特色产业、贫困户有增收项目,确保依托产业脱贫致富。

2017年,共投入对口援助资金460万元,实施象明乡撮头山、曼帕两个村小组生态牛集中代养点两个,瑶区乡沙仁、王四新寨等12个村小组连片种植砂仁2040亩,累计帮助436户建档立卡贫困户建立增收产业。

2018年,通过计划内外资金,完成磨憨镇磨龙村、尚勇村茶叶提质,砂仁、柚子种植项目;关累镇坝荷村蔬菜种植、勐捧镇现代农业产业扶持示范基地建设项目。通过镇乡结对帮扶,完成勐仑镇曼边村鹅养殖、现代农业蔬菜种植产业扶贫项目。通过企业村结对扶持,完成磨憨镇2018年度粉蕉提升产业扶贫项目、勐仑镇澳洲坚果种植产业扶贫项目、销售茶叶地发展集体经济经营等。

勐腊县与松江区旅游局签订旅游战略合作框架协议,进一步明确两地加强旅游协作、联合促销的合作意向,加快促进两地旅游品牌互推、客源互送、信息互通、人才互动,全面深化两地旅游领域合作共赢。

磨憨经济开发区与绿亮集团有限公司、中饮食品科技股份有限公司、上海余天成医药有限公司、上海巨昂投资有限公司、联谊假期集团、上海元盛食品有限公司、上海来伊份股份有限公司、临港松江科技城投资发展有限公司签订《战略合作框架协议书》,促进沿边经济发展。

截至2018年,勐腊县登记注册农民专业合作社376家,龙头企业18家,其他新型经营主体14家。通过积极发展订单收购,带动贫困户增加经营性收入,组织企业、合作社、茶叶初制所和种植养殖大户等新型经营主体与6749户贫困户签订协议合同(剔除部分兜底、五保户),已实现利益联结机制全覆盖。

## 架起“就业桥” 开辟致富路

双方建立和完善劳务输出对接机制,通过实施“3个精准”协作模式提高贫困人口就业率,达到“一人就业、全家脱贫”的目标。

建设贫困村信息网点,搭建就业信息服务平台,充分利用扶贫大数据平台,精准掌握建档立卡贫困人口中有就业意愿和能力的未就业人口信息。因人因需提供就业服务,与上海市开展有组织的劳务对接,开展“订单式”培训,保障稳定就业,提高劳务输出脱贫的组织化程度。举办沪滇两地对口帮扶专场招聘会4场,150多家企业提供就业岗位4998多个;开发850个乡村公共服务岗位安置建档立卡贫困户,使“无法离乡、无业可扶、无力脱贫”的建档立卡贫困户实现就近就地转移就业,增加收入,实现人均年增收6000元;2018年建档立卡贫困劳动力转移就业1016人,组织动员5批次106名建档立卡贫困户劳动力转移到上海市松江区务工,人均年增收38400元。

## 民生关注

### 杨纳老的新生活



贫困户住进新房

“以前就很想住这样的房子,但因为穷建不起新房,如今,在政府的帮助下,我终于住进了新房。”杨纳老的妈妈说起自家的新房屋脸上露出幸福的笑容。

2018年11月,杨纳老一家从木板房搬进了平房,家门口的泥土路也已变成了水泥路,村里的基础设施正在逐步完善。与此同时,在这里,上海市松江区区政府发展种植的滇黄精、砂仁、柚子苗也相继种下……看着村子慢慢变好,杨纳老一家三代人的脸上挂满笑容。

杨纳老家所在的勐腊县磨憨镇磨龙村回绕村民小组,是一个拉祜族聚居的村寨,属于山区贫困村。以前,进村道路都是土路,路面高低不平,雨天泥泞不堪,大部分村民居住在既不能避风避雨又人畜混居的木板房和篱笆房,村里也没有活动场所,更不要说有一个像样的厕所了。但如今,道路硬化到户家门口,家家户住进了新居,村里还建起了公共厕所、篮球场、会议室、党员活动室等,产业也得到勐腊县政府和上海松江区区政府的帮扶,农村居民人均年收入从2014年的2400元,增加到了2018年的5400元,收入增幅达125%。

“以前住木板房时,家中连一件像样的家具都没有。”杨纳老回忆说,当时的情况是墙不避风,瓦不避雨。每当暴雨来袭,雨水还会倒灌进家里,条件十分艰苦。如今,杨纳老家的地上贴着地

砖,电视、沙发、茶几、冰箱、电磁炉等家具也一应俱全,除了客厅、厨房和卧室外,还带了一个卫生间。

回绕村海拔800~1200米,年平均气温21℃,年降水量1650毫米,适宜种植水稻、茶叶、柚子、砂仁、橡胶等农作物。除了种植传统农作物,今年,在上海松江区的帮扶下,杨纳老还在自家的地里种植了一亩滇黄精,等到可以收获的时候,预计能为一家人增收3万元。

“党委、政府和上海市松江区倾尽全力帮助我们解决住房、生产等问题,让我们的生活焕然一新,重新拾起了对生活的信心。”说起如今的生活,杨纳老心里乐开了花。

“以前天黑了就睡了,晚饭后也没什么活动。”杨纳老告诉记者,那时,孩子也是跟着大人一样的作息,晚上天黑就睡觉,基本没有体育文化活动。但如今,重新规划建设后的村子不仅建起了篮球场,还有了文化广场,每逢周末、假期,总能听到篮球运动场传来儿子和其他小伙伴的嬉笑声。

回绕村的巨变,得益于2016年开始的东西部扶贫协作。实施滇沪对接对口支援后,上海市松江区在回绕村民小组实施了包括安居工程、基础设施、公共服务配套设施建设、产业扶贫等项目,共投入资金630万元,其中,产业扶贫100万元,基础设施建设530万元,为拉祜族群众创造了优良的可持续发展环境。

本报记者 戴振华 文/图

## 亮点呈现

### 爱心援助奔富路



采收蜂蜜

近日,15吨产自勐腊县滇云蜜语公司的生态蜂蜜被空运至北京的各大商场。随后,被订购的25吨蜂蜜也将起运销往各地,仅此一项就为勐腊县600多户农户带来500多万元收入。

“我们用较高的价格在当地收购野生蜂蜜,再由公司进行产业化检验、封装后销售全国各地。”滇云蜜语公司创始人钱卫新说,大学毕业后,他带着几名同学来到勐腊县成立了滇蜜公司。

在中船集团出资帮扶和当地政府的支持下,发动当地贫困户参与自然状态蜂群管理和野生蜂蜜采集,让当地贫困户看到了致富希望,全县范围内环境适宜的地区涌现出了一大批养蜂、采蜜积极户。

“甜蜜事业”只是中船重工帮扶勐腊县的项目之一。自2002年定点扶贫勐腊县以来,中国船舶重工集团公司通过人才帮扶、资金帮扶和产业帮扶等多举措有机结合、互为支撑,投入帮扶资金9259.42万元,在产业扶贫、消费扶贫、教育扶贫、人才培训等方面实施精准扶贫帮扶项目,精准扶贫工程覆盖勐腊县23%的贫困群众。

通过建立工作有计划、过程有管控、效果有评价的工作机制,在集团公司党组、总部各相关部门、成员单位和挂职干部“四位一体”扶贫工作格局的基础上,引入中船重工产业扶贫基金管理人太证资本,构建“五位一体”的扶贫工作新格局。在精准扶贫工作推进中,中船重工挥自身优势,因地制宜,帮助勐腊县培育特色产业。对全县农业生产项目未覆盖的3个乡镇建档立卡贫困户327户1286人,按照人均3000元标准实施产业扶贫,共投入资金380.4万元;通过以入股生猪养殖分红的形式实施生猪养殖项目,为农户带来长期稳定收入和增收的同时,激发了建档立卡贫困户的内生动力。2018年全县建档立卡贫困户新植甘蔗835亩,涉及4个乡镇9个村16个村民小组的86户建档立卡贫困户;按照每亩补助200元的标准,2018年兑付建档立卡贫困户甘蔗产业精准扶贫补助资金16.7万元。

在此基础上,中船重工结合多年的扶贫经验,创新定点扶贫工作思路,积极探索产业化、市场化扶贫路子,发起并联合勐腊县、太证资本管理有限责任公司,设立规模达5亿元的勐腊县产业扶贫基金,为勐腊脱贫致富奠定了坚实基础。本报记者 戴振华 文/图

## 教育在线

### 哈尼少年梦想成真



“不要说这些孩子们,我也是第一次到北京。要不是中船重工定点

扶贫勐腊开展优秀师生进京参观学习,我们也不可能有这种机会。”活动总负责人马文荣老师说,“我们5位老师,每人负责4个孩子,我们的震撼一点不比学生少。孩子们对科普馆最感兴趣。在清华、北大之行时,可以看到孩子们两眼泛光,一种浓浓的向往抑制不住。看得更远,目标也就更远大,这些孩子们开阔了眼界、增长了知识,更激励他们勤奋学习,以优异成绩回报中船重工、回报社会。”

要实现脱贫,就要靠教育培养人才,解放思想,转变观念,激发内在动力。“教育扶贫”是中船重工定点扶贫的一项重要内容。这样亦学亦游的北京行不仅让贫困地区师生感受到了大都市的风貌,更深刻了解中国历史的底蕴和科技的快速发展,同时也能帮助贫困地区的师生树立远大理想,并为理想而付出努力。

本报记者 戴振华 文/图

作为勐腊县的挂钩帮扶单位,中船重工自2005年起,先后组织7批定点扶贫县优秀师生代表进京参观学习,其中就有勐腊县的160余名优秀师生。他们走出大山飞到北京,来到天安门广场观看升国旗仪式、参观中国人民抗日战争纪念馆,他们走进清华、北大,来到中船重工

研究院所和船舶企业,“首都之旅”开阔了师生视野。